

上海出台 《关于我市加强文物保护利用改革的实施意见》

8个方面 56项重点任务 构筑文物保护利用新格局



为深入贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于加强文物保护利用改革的若干意见》，进一步做好文物保护利用和文化遗产保护传承工作，近日，上海出台了《关于我市加强文物保护利用改革的实施意见》。《实施意见》对《若干意见》进行逐条分解、对应、落实，提出了8个方面56项重点任务，明确到2025年，基本形成具有新时代中国特色、时代特征、上海特点的文物保护利用新格局。

这是上海文物领域第一个上深改委的实施意见，

其一大亮点是将文物保护利用改革工作纳入上海新一轮发展的大局来谋划部署。首先，《实施意见》聚焦贯彻落实“新的三项重大任务”，明确把握建设临港新片区的机遇，激活文物艺术品产业潜力；积极落实长三角一体化发展战略，推动长三角文物保护利用协同发展；继续深化“一带一路”沿线国家博物馆合作机制，推出一批高质量的对外展览。其次，明确要盘活用好红色文化、江南文化、海派文化三大文化资源，全力打响“上海文化”品牌，充分发挥文物在

上海建设社会主义国际文化大都市的独特作用。第三，明确要进一步促进文物和旅游融合发展，整合优秀历史建筑、博物馆等各类文物资源，强化旅游精品路线、项目的设计供给，助力上海世界著名旅游城市建设。

《实施意见》还结合上海实际，推出了一些突破性的、先试先行的改革举措。比如在调动社会力量参与文物保护利用的积极性方面，明确要健全社会各界对文物公共政策的意见征求机制，研究制定鼓励社会力量参与文物保护的政策措施，探索建立私有产权不

可以动文物保护修缮的激励机制，再如在发展文物艺术品产业方面，要进一步通过简化审批程序、深化“放管服”，进一步优化文物艺术品市场营销环境；要争取开放政策试点，探索允许符合条件的外商独资或中外合资、中外合作拍卖企业在中国（上海）自由贸易试验区从事相关文物拍卖业务。

加强文物保护利用和文化遗产的保护传承

郑时龄
中国科学院院士，同济大学教授



护街巷。有列为各级文物保护单位的工业遗产22处，其中全国重点文物保护单位2处，市级文物保护单位3处，区级文物保护单位17处。在郊区有10个中国历史文化名镇，以及1个上海历史文化名镇，10个风貌特色镇。

文物涵盖的内容十分广泛，包括古迹、遗址、纪念地、古代艺术品和器物、古籍、文物建筑和建筑群、文物保护单位等。上海的文物有新石器时代至东周时期的遗存、汉代至清代遗存、古遗址和古墓葬、古代建筑、古桥、近现代代表性建筑、辛亥革命史迹、1949年前中国共产党在上海的史迹、左翼文化运动史迹、抗日救亡史迹、近现代工业史迹、近现代名人故居和旧居、近现代金融业史迹、近现代商业史迹、近现代住宅建筑、石库门建筑、近现代文化和教育史迹、近代宗教史迹、租界史迹以及犹太人史迹等。

2017年国务院批准的上海2017-2035总体规划高度重视文物和文化遗产的保护，编制了国家历史文化名城保护规划。重视加强文物保护利用和文化遗产的保护和传承，充分挖掘和保护各类历史文化资源，建立健全与上海国际文化大都市相匹配的文物和历史文化资源的保护体系。

规划强调要实施严格的文化保护制度，分类划定文化保护控制线，建立文化保护控制线的定期评估与更新机制。根据文化发展要求，逐步增补保护对象，拓展文化保护范围。坚持“保护为主，抢救第一、合理利用、加强管理”的原则，对文物古迹进行全面保护。划定文物保护范围和建设控制地带，明确保护要求和管理责任，严禁任何对文物本体造成破坏的行为，加强文物周边环境整治，提高历史环境品质。在保护文物建筑和文物保护单位方面，不能采用博物馆式的封存保护，而是要在合理使用中保护，探索多元的保护

方式。长期以来，上海高度重视文物保护，做出了优秀的业绩，在全国率先编制了相关地方性法律和法规，在城市有机更新的规划中，严格依法保护各类历史文化资源及其环境。由于文化传统、管理机制、建筑法规、建筑技术和建筑材料等因素，以及历史形成的现状，上海的文物保护有着特殊的体制和技术问题。一方面需要总结历史教训，努力保护尚存的文化遗产。另一方面也要探索保护的机制、模式，研究保护技术及工艺，精细化规划和保护，精细化监管。

上海已经初步建立了由政府、居民、开发商和社会力量共同参与的保护平台与机制。设立保护专项资金，提高全市公共预算中历史文化保护的支出比例。对违反保护法规的建设和拆除行为加强监管执法与惩罚。以历史风貌保护工作为基础，逐步建立全市统一的开发权转移平台和保护补偿机制，加强优秀历史建筑与文物保护单位管理的衔接与协同。

作为国际文化大都市，在文物保护方面，需要充分挖掘和保护各类历史文化资源，建立健全历史文化资源保护体系，创新完善保护制度和机制，强化对历



史文化遗产的整体性保护，彰显上海的历史发展脉络和地域文化特征，将上海建成卓越的全球城市，既有浓厚的历史文化底蕴，又有鲜明时代特征、活力多元的社会主义现代化大都市和国家历史文化名城。

2019年9月3日，上海市委和市政府办公厅下发《关于我市加强文物保护利用改革的实施意见》（以下简称《实施意见》），结合上海的文物保护特点，要求健全文物监管和保护体系，切实加强文物保护，健全文物资源利用体系，健全社会参与体系，完善文物保护的地方立法。《实施意见》明确文物的保护责任，要求确立城市有机更新过程中以保留和保护为主的理念，打响红色文化品牌，强化革命文物的保护利用，促进文物的有效利用，发展文物艺术品产业。文物保护需要在政府主导下，加强组织领导，集聚社会力量，加强科技支撑，强化保护队伍建设，完善多元投入机制，以切实落实文物保护。

上海的历史悠久，文化底蕴深厚，留传了各种类型的众多文物。目前上海有各级文物保护单位及登记不可移动文物3434处，其中全国重点文物保护单位40处，市级文物保护单位227处，区级文物保护单位423处，文物保护单位2744处。此外，外滩被命名为国家历史文化街区，武康路、陕西北路和多伦路被命名为国家历史文化名街。除各级文物保护单位及登记不可移动文物外，上海还有1058处优秀历史建筑，250处风貌保护街坊，397条风貌保护道路与风貌保

关于我市加强文物保护利用改革的实施意见



如何让文物活起来

陆建松

复旦大学文物与博物馆学系教授

“让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。”这一重要阐述，不仅激活了文物资源的生命力，也为新时期我们如何开展文物工作指明了正确方向。在过去的六年里，我国文物事业积极探索，大胆实践，取得了可喜的成绩。

不过，我国文物资源的利用效率总体还比较低，突出表现在：一是文物利用的目标导向还不够明确。我国文物工作仍然比较重保护、轻利用，重器物研究、轻价值内涵挖掘阐释，重学术研究、轻成果转化和文化传播。二是文物利用的核心价值导向还不够清晰。文物利用时缺乏对文物内涵价值的阐释，难以支撑讲好中国文物故事，传播中国智慧、中国精神和中国价值。三是文物利用的有效办法和手段不多、成效不显著。我们依托文物资源讲好中国故事手段还不多，让文物活起来的方法途径的成效还不够显著。

随着经济全球化和对外开放日益扩大、互联网技术和新媒体快速发展，各种思想文化交流交融交锋更加频繁，迫切需要深入挖掘文物资源的价值内涵，激活文物资源的时代生命力，激发中华优秀传统文化的生机与活力，增强文化自信，建设社会主义文化强国，

扩大中华文化的国际传播力和影响力。为了“让文物活起来”，需要加强让文物活起来的理论深化、实践创新和政策突破。

1. 要明确和坚持文物利用的目标导向

文物利用，为的是激发中华优秀传统文化的生机与活力，把历史智慧和启示告诉人们，为我们提供正确的精神指引和强大的精神动力，为治国理政和促进文明交流互鉴服务，起到教化 and 启示作用，即“见证历史、以史鉴今、启迪后人”。只有当文物发挥了现实作用，文物的保护和研究才有了实在的意义。因此，文物的利用都必须服务和服从于上述目标导向。

2. 要明确和坚持文物利用的核心价值导向

文物的核心价值不是器物本身，而是文化价值。文物利用不是仅仅为了实现其研究价值、审美价值或经济价值，更重要的是要弘扬中华优秀传统文化，传播中国智慧、中国精神和中国价值，特别是中华优秀传统文化的核心思想理念、传统美德和人文精神。因此，文物的利用都必须服务和服从于上述核心价值导向。

3. 要强化对文物资源价值内涵的挖掘阐释

要跳出传统考古学、器物学和文物学研究的窠臼，

加强考古信息采集和多学科阐释研究，加强博物馆藏品科学体系建设及其藏品价值挖掘和阐释，立足中国智慧、中国精神和中国价值的高度，深入挖掘文物背后的历史文化，达到见物、见人、见精神，并推动研究成果向展示传播转化，为讲好中国文物故事、为各种文物利用方式提供强大的学术支撑。

4. “内容为王”，做好各种文物利用方式的内容编制

做好文物故事的内容编制是讲好文物故事的关键。无论是展览、教育活动、综艺、纪录片，还是游戏动画、导览讲解、图书和文创产品，都要做好文物故事的编制，从而为各种文物利用和传播方式提供丰富生动的内涵。通过文物故事的编制，把学术性、通俗性、知识性、教育性和趣味性、观赏性结合起来，将文物学术研究成果转化为观众看得懂、喜欢看、留得下印象的文化传播的东西。

5. 创新文物故事传播的平台和方式

面对日新月异的大众传媒、新媒体，日臻成熟的大数据、云计算、人工智能等信息技术的发展以及观众欣赏方式的变化，要不断创新文物故事传播的平台



和方式，实施中华文物全媒体传播计划，用好传统媒体和新兴媒体，推动文物故事传播的知识化、通俗化、趣味化、体验化、文娛化、网络化、网感化、视频化。如此，方能突破文物故事的传播方式，不断吸引和抓住观众的眼球，讲好文物的故事，广泛传播文物蕴含的文化精髓和时代价值，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量。

